

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo concertado

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Año XX

Viernes 4 de Enero de 1918

Núm. 5600

Mano a mano

La elección de alcaldes

Ya están constituidos los Ayuntamientos. Y son alcaldes o presidentes de ellos, quienes los concejales han querido que lo sean. Y en el mayor número de los casos la voluntad de los concejales ha coincidido con la voluntad de los caciques. La renovación es así. Antes, el caciquismo, por medio de su representante en Madrid el Diputado o el Senador daba al ministro la lista de los alcaldes de su provincia ó de su distrito. Alguna vez ese representante no era complaciente, porque se atravesaban influencias que lo dificultaban ó razones de moralidad que lo impedían. Ahora, con la renovación, ni tales influencias ni semejantes razones sirven para nada. El cacique se entiende directamente con los concejales; y como los concejales á su vez son hechura del cacique, votan á quien este les ordena. De donde se infiere que al desprenderse el gobierno de la facultad de nombrar á los alcaldes, no ha hecho otra cosa que dar mimbres á la dominación caciquista, suprimiendo un intermediario el ministro que en ocasiones podía ser un obstáculo para el triunfo de la indignidad y de la iniquidad.

¿Quiere esto decir que yo defienda que el presidente de la Corporación municipal debe ser elegido de Real orden? De ninguna manera. Defiendo y he defendido siempre lo contrario, pero sobre la base de una elección edilicia pura, con la seguridad y la garantía de que los electores de los alcaldes, son verdaderos apoderados y representantes del pueblo, por él y por las corporaciones que en cuerpo y en alma le representan, en intereses y en ideales, sagrados. Por eso, tal y como ahora, por las costumbres electorales y los viciosos procedimientos designando los alcaldes y los concejales, no al margen de la voluntad sino contra la expresa voluntad de los concejales, lo que ya hubiera constituido garantía de acierto, rompiendo así abiertamente con un pasado municipal que es un bochorno y una injuria para los pueblos ansiosos de buena administración. Reservándose las facultades que le concede la ley, estaba en manos del gobierno designar á los mejores; habiéndolos abandonado á los caciques, no podrá evitar que en algunos casos hayan resultado elegidos los peores. ¿Será eso renovación?

Miguel Peñafiel

De los Centros Oficiales

Auditorías

Lista de los señores Jurados del partido judicial de Baena que han de comparecer ante esta Audiencia en los días 6 y 7 de Febrero próximo, á las doce, para conocer de las causas seguidas á Antonio Sánchez López por homicidio y á Vicente Roldán Segura, contra el libre ejercicio de cultos.

Cabezas de familia: D. Francisco Ayala Andino, D. José Ariz, Hita, don José Alba García, D. Manuel Ariza Ordóñez, D. José Baena Plasas, don José Casado Villanueva, D. José Casado Lozano, D. José Espinosa Hita, D. José Rafael Flores Dorado, don Manuel Galisteo Trujillo, D. Ricardo Heredero de Dios, D. Fernando Jimenez Ocaña, D. Francisco López Jimenez, D. Francisco Llavina García, D. Pablo Luena Ramos, don Manuel Moreno Tueda, D. Matías Murcia Segura, D. José Santaliga Trujillo, D. José Urbano Valenzuela, D. Juan Arcos León.

—Capacidades: D. Antonio Arjona Aguilar, D. José Baena Barnabán, don José Cruz Santalla, D. Angel López Reyes, D. Angelino Navas Moreno, D. Joaquín Rodríguez Morales, don Lucas Ríos Rojano, D. Ramón Santalla Ariza, D. José M. Trujillo Moreno, D. Demetrio Tarifa, Ariza, D. José Vargas Pérez, D. José Joaquín Villarreal Serrano, D. Alfredo Vazquez Espinosa, D. Manuel Serrano López, D. Ildefonso Sánchez García, D. Juan Hidalgo Gallardo.

Supernumerarios.—Cabezas de familia, D. José Monserrat Sierra, don Rafael Miguez Ruiz, D. José Ruiz Alcantara, D. José Guzmán S. de Toro.

—Capacidades: D. José Moreno Vargas Machuca, y D. Rafael Moye Sánchez.

Se ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por hurto, contra Antonio Fernández Quisada, Antonio Rodríguez Cuevas y Manuel Carrero Alvarez, condenándolos á 125 pesetas de multa.

El juez de instrucción de Aguilar, D. Agustín Romero, comienza á hacer uso de licencia de 30 días.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. Francisco García Morales, de La Carlota, y D. Francisco Ocaso Estepa, de Puente Jenil.

* Don Manuel Marillo Océres, ha solicitado la adquisición de 93 pertenencias de hulla, con el nombre «Magdalena», término de Obejo y 50 del mismo mineral con el nombre «Consuelo», en los términos de Villaharta y Espiel.

* Don Miguel Millán y D. Francisco Rosales han presentado recurso ante el ministro, contra el acuerdo de la Comisión provincial, declarando válidas las elecciones de La Carlota.

Don Teodoro Jurado otra reclamación contra acuerdo de idem, declarando válida la proclamación de concejales de La Granjuela.

Reservaciones

Han solicitado tomar parte en las oposiciones anunciadas: D.ª Joaquina León Alvarez, D.ª María Amalia Muñoz Pérez, D.ª Julia Rodríguez García, D.ª María de la Asunción Roldán Duñes, D. Manuel Baena, D. Francisco M. Tallón Cantero, D. Aurelio López Gálvez, D. Eduardo Albendía Ortega, D. Juan Ocaña Torrejón, doña María de la Asunción Millán León, D. Francisco Zafra Romero y doña María Carmen Moreno García.

—Ha sido nombrado maestro interno de la escuela nacional mixta de Doña Rama (Belmez), don Pedro Pérez Silero.

—Está vacante la escuela nacional de niñas del Carrillo (Buce) que se proveerá en concurrenco. Puede solicitarse en el plazo de 15 días.

Registros

Ha regresado de Baena el primer teniente del Regimiento de la Reina, D. Juan Valverde, terminada la licencia.

Se despiden los alumnos de ingenieros don José Sánchez y de infantería don Juan Gallo Mota, don Vicente Paredes y don Francisco Morales.

Crónicas de la guerra

De todos los frentes

En el frente macedónico, por el cual empezamos este breve resumen, no corre ningún acontecimiento importante, á pesar de haber estrenado un Generalísimo como Guillaumat, que en los sectores de Verdun se mostró en sus días violentamente agresivo.

Por lo visto, aquí no se lo consienten por ahora la persistencia del temporal, y más adelante se lo impedirán las dificultades inabundables del terreno y el alojamiento excesivo de la base de operaciones.

Además, este alojamiento ha venido á hacerse más latente con la intensificación de la campaña submarina ilimitada.

En Occidente continúa un campo de espera, en expectativa del pretendido y anunciado ataque de las huestes tudescas.

Fraoasado el intento inglés en la región del Cambrésis y anulados los afanes franceses en las zonas del Ailette, de la Champagne y del Mosa, sólo viene registrándose en este vasto frente choques de débiles objetivos, de pequeñas patrullas de efectivos reducidos, en los que los alemanes llevan siempre la mejor parte, consiguiendo el mejoramiento de sus posiciones.

Todos los días son análogos los partes oficiales, ya que no mencionan

más que cañonazos intermitentes y pequeños encuentros sin importancia ni trascendencia.

En la última jornada ensancharon los alemanes sus posiciones del Cambrésis en un pequeño combate al Sur de Marcoing.

Se trata sencillamente de un bombardeo intensísimo, que en una montaña de baja cota no deja piedra sobre piedra, imposibilitando su inmediata defensa é impidiendo el envío de reservas, ni el sostenimiento de la posición; pero, á falta de otras nuevas más positivas, es preciso bincóser el perro y presentar este episodio como meramente definitivo.

Aunque persiste el mal tiempo, imposibilitando el desarrollo de las operaciones, las escuadrillas de aviones de ambos bandos beligerantes pelean con harta frecuencia, entablado á diario refriadas y trágicas batallas aéreas.

Segun noticias que no tienen carácter oficial, los turcos intentaron en justa revancha, acercarse á Jerusalén, realizando un ataque vigorosísimo que duró 26 horas.

Prueba esto, aunque de momento no haya tenido el ensayo el apetecido éxito, que los turcos no están derrotados, ya que tan fácilmente pesan de la defensiva á la ofensiva, y que en esta zona han de realizarse todavía episodios marciales que sumen triunfos para las huestes otomanas.

Los submarinos han destruído en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 19.000 toneladas de registro bruto.

En el Canal de la Mancha fueron hundidos tres vapores que opusieron á los sumergibles tudescos enérgica resistencia.

En el Golfo de Vizcaya y Mar de Irlanda fueron hundidas 25 mil toneladas y echados á pique dos grandes vapores abarrotados de carga, que formaban parte de un convoy escoltado.

Capitán Basile

En el Golfo de Vizcaya y Mar de Irlanda fueron hundidas 25 mil toneladas y echados á pique dos grandes vapores abarrotados de carga, que formaban parte de un convoy escoltado.

LA EXPORTACIÓN DE ACEITES

Días pasados publicamos en estas columnas la exposición que dirigía el olivicultor D. Antonio Gómez Godino al ministro de Hacienda explicando la necesidad de que se autorizara la exportación de aceites. Al pie del escrito figuraban numerosas firmas que publicamos entonces. Desde aquel día han firmado los señores siguientes la citada solicitud que esta tarde se enviará ya al Ministerio.

Los olivicultores de Pedro Abad.—D. Ildefonso Porras Pérez, D. Alfonso Porras Porras, D. Antonio Porras, D. Francisco Porras, D. Juan Jurado, D. Manuel Guillén, D. Rafael Pérez Porras, D. Francisco Pérez Porras y D. Antonio Pérez Porras.

Olivicultores de Montoro.—D. Luis Castro, D. Manuel Zerro, D. José Torres, D. Sebastián Leal, D. Ildefonso León, D. Francisco Benítez, D. Antonio Callejas, D. Antonio de Coos, D. Diego Mercados, D. Ildefonso León Océres, D. Juan de la Coba, D. J. Benítez, D. Juan M. Oriado, D. Juan Pozuelo, D. Antonio Benítez Lara, D. Bartolomé Benítez Medina, D. Pedro Arjer, D. Juan de la Bastida, D. Pedro Benítez, D. Luis Ruiz, D. Francisco Ros, D. Luis M. Romero, D. Juan Velasco, D. Francisco Verdejo, D. Ildefonso Serrano, D. Manuel de Vacas, D. Antonio de la Bastida, D. Manuel Garijo é Isasa, D. Carlos Francés, D. Manuel Vallejo, D. Bartolomé Benítez Romero, D. Francisco Villalba, D. J. Porras, D. Alfonso Grande, D. Luis Fernández, D. Manuel Molina, D. Juan Calero, D. Antonio Molina, D. Antonio Aparicio, D. Juan Martín Fernández, D. Manuel Beltrán, D. Ramón Romero, don Bartolomé Masuda, don Antonio Benítez, don Sebastián Díaz, don Manuel de la Cruz, don Juan A. Madufo y don Cristóbal Molina.

Olivicultores de Adamuz.—D. Pedro Trevilla, D. P. Galán, D. Rafael

Galán, D. José Suárez, D. Miguel Galán, D. Pedro Cuadredo, D. Emilio Muñoz, D. J. Serrano, D. Pedro Galán, D. Vicente Albert, D. Pedro Luque, D. Rafael Luque, D. Amador Grande, D. Antonio Ayllón Calvillo, D. Pedro Corezo, D. Cristóbal Ayllón, D. Andrés Grande, D. Juan Antonio Díaz, D. Antonio López, D. Juan Antonio Ceballos, D. José Muñoz, D. Francisco Luque, D. Juan Antonio Ceballos, D. Andrés Ayllón, don Juan José Agnera, D. Emilio López, D. Antonio Carrasco, D. Antonio Moya, D. Venancio Maynez, D. Pedro Avila, y D. Antonio Galán Baroia.

SOBRE EL MONTEPIO DE PERIODISTAS CATÓLICOS

Conoceis ya como ha germinado esta idea. Los fundadores-redactores de «La Paz Social» se presentaron á la Asamblea de la Buena Prensa de Zaragoza y le dijeron:

«¿Queréis fomentar la buena prensa? Mejorad la situación social, intelectual y económica de los que la redactan. Si elevais su nivel cultural, serán más útiles al ideal común. Si en pago á sus abnegaciones y á sus difíciles luchas los guardais en la explotación, la miseria y la desconsideración social, huirán de nuestros periódicos y hareis una selección al revés, os quedareis con unos pocos abnegados, con un ejército de inoperantes.»

En unas bases sobrias y discretas esbozaron lo que podría ser una Asociación de escritores y periodistas católicos. Entre los fines de esa Asociación estaba la creación de un Montepío.

En aquella misma Asamblea nuestro querido compañero Gustavo Sánchez presentó también un proyecto detallado de Montepío.

Estas iniciativas no tenían nada de egoístas. Para sostener en España la influencia del catolicismo sobre la vida, para hacer prevalecer ó respetar los principios políticos y sociales de la civilización cristiana, se necesita una Prensa católica, culta, austera y fuerte, y eso sera siempre un bello sueño sin periodistas. Preocuparse del periodista es, en último resultado, preocuparse de los triunfos de la civilización cristiana en nuestros pueblos.

Pero han pasado nueve años y durante ellos los escritores y periodistas católicos han continuado llevando su cruz en silencio, viviendo al día y oyendo ellos y los suyos en la horrible sima de la miseria tan pronto como una enfermedad larga, la pérdida de la colocación, la invalidez, la vejez ó la muerte llamaban implacables á sus puertas.

En una de esas desventuras ha caído la familia de un periodista ilustre que por su actividad, su ingenio y su talento natural había esculpado las cimas de la prensa católica. Murió y á nuestro malogrado amigo Oriol Ventalló. Probablemente no habla otro que obtuviera más decorosa remuneración por los trabajos de su pluma y, sin embargo, se ha visto con sorpresa dolorosa que al morir, hasta él dejaba á su mujer y á sus hijos en un desolado desamparo.

«¿Qué sucederá á los demás?—han exclamado con espanto.—Y el peligro y la angustia que á todos acuchaba escondidos al subir á la cumbre con el ilustre periodista muerto se han hecho más visibles y más atormentadores.»

Esta conmovión general la ha recogido y reflejado en unos discretos artículos el activo y veterano gerente de «El Correo Español» Gustavo Sánchez, y ha vuelto á proponer la creación de un Montepío para evitar ó atenuar al menos esas catástrofes familiares, que entenebrecen la vida de nuestros periodistas y de nuestros escritores.

Y parece que su iniciativa ha tenido éxito. En pocos días se ha visto aplaudida y aceptada por cuatro periódicos y varias revistas católicas de Madrid y por muchos periódicos y revistas de provincias.

El iniciador ha citado á todos á una reunión y el domingo se hace labrado. En ella se ha discutido con calor, pero con cordialidad y altura de pensamiento.

Allí se ha fijado la orientación de la Mutualidad deseada y se han esbozado sus bases fundamentales.

El Montepío habia de tener carácter profesional, pero teniendo la profesión en un sentido de amplia generalidad, en él sabrían todos los que, de un modo habitual, defraudan con su pluma ó con su lápiz la acción del catolicismo en España desde las publicaciones católicas, periódicos ó revistas.

Ninguno de los allí reunidos se ha creído con autoridad para definir qué Revista ó qué periódico es católico. En principio se ha apuntado la idea de que lo son desde luego los que se someten á la censura de la Iglesia, pero este problema cae bajo la jurisdicción exclusiva de los Prelados y á su decisión en cada caso habrá que atenderse.

El Montepío tiene aspiraciones muy ambiciosas. Desearia poder poner á sus asociados á salvo de todos los riesgos que los acosan y los tienen en angustia; desearia dar tranquilidad al escritor y al periodista y abrir cauces para una selección de plumas que elevaran el nivel de nuestra Prensa. Pero sus iniciadores no han cerrado los ojos á la realidad y aspiran á desarrollar su programa como la realidad lo consenta, no estropeada y quiméricamente sino con aplomo y sobre bases sólidas de cálculos matemáticos que, en lo posible, no expongan al asociado á un fracaso y á la institución á la insolvencia.

Por el momento se propondrá solamente los siguientes fines:

- 1.º Facilitar rápidamente á la familia del asociado cuando este muera, una cantidad con que atender al entierro, á los lutos y á los gastos de los primeros meses.
 - 2.º Por un medio de atender á la vida cuando por invalidez ó vejez no pueda ya trabajar.
 - 3.º Una pensión de viudedad y orfandad para su viuda y sus hijos.
 - 4.º Un medio de atenuar las consecuencias del paro forzoso.
- Para dar forma á estas bases en unos estatutos detallados se ha nombrado una ponencia de la que conmigo forman parte el que ha tenido la iniciativa de esta reunión, señor Sánchez Márquez, y los ilustres escritores Alvaro López Núñez, Norberto Torcal y Mauricio Jalvo.

¿Se realizará ahora este sueño de los periodistas y escritores católicos?

Severino Agnar

Campos y Mercados

VALENZUELA

Trigo recojo, á 17 pesetas; cebada, á 12 50; habas castellanas, á 18; idem morunas, á 18 50; escanda, á 10; alpiste á 25; garbanzos superiores, á 30; id. regulares, á 25 id. duros, á 20; harinas, á 4 50; aceite, á 20 50. Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, lluvioso; estado de los campos, buenos.

Para las señoras

«La Mujer en su Casa» es la única revista que da á sus abonadas de las ediciones, 2.ª, 3.ª y 4.ª labores empezada con todo el material necesario para terminarla.

Sus secciones de labores, modas, economía doméstica, ropa blanca y nuestros niños son justamente elabadas por sus suscriptoras por el buen gusto en la elección de los modelos y la esmerada impresión de los dibujos que permiten apreciar hasta el más pequeño detalle.

Pida hoy mismo un prospecto de La Mujer en su Casa á fin de que se de exacta cuenta de la importancia de esta revista á la Administración Núñez de Balboa, 21 ó plaza de Santa Ana, 11 Madrid.

Precio del número suelto: con labor 4 pesetas; sin labor 1 peseta.

PROBAD LOS CHOCOLATES «QUE ELABORA» HIPOLITO CABRELA POZOBLANCO

ÚNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES DOMESTICOS QUE SE ENTRA EN LOS BUENOS VIZCAYOS EN ESTE DETALLE

59 Mapas

de todas las Diócesis Españolas con relación á sus límites civiles

Los contiene, además de las secciones habituales, el

Anuario Eclesiástico 1918

Ptas. 6

Nuestros suscritores sacerdotes pueden adquirirlo por

Ptas. 2

pidiéndolo á nuestra Administración acompañando 0'50 por gastos de envío

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Telcforo Jubileo Circular.—Mañana en la parroquia del Sagrario.

San Cayetano.—Mañana octava de solemne novena al milagroso Niño Jesús de Praga; por la mañana, á las nueve, misa cantada, por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios de la novena con manifestos, y sermón á cargo del R. P. Gaspar, de Jesús Crucificado, carmelita descalzo, terminando con la adoración del Niño.

En estos cultos, por el Colegio Teresiano se ejecutarán inspirados y escogidos villancicos.

Costen estos cultos doña Adela Rivas de Marchetti y la Sra. Marquesa de Ontiveros.

Sagrario.—Mañana último día de novena al divino Niño Jesús; á las cuatro y media de la tarde, sermón, villancicos y la adoración del Niño. Predicará D. Faustino Mateo Naz.

San Hipólito.—Mañana á las cinco, cuarto día de novena al Niño Jesús con villancicos y pláticas que predicará el R. P. Herrera.

Jesús Nazareno.—Mañana, á las seis de la tarde, cuarto día de quina ría al Dulce Nombre de Jesús.

San Rafael.—El día 7 del actual media hora después de oraciones, se tendrá el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inclito Ouslódio en el que predicará el señor capellán de dicha Iglesia.

La Misa de Comunión se dará á las ocho y media. Se ruega la asistencia de los cofrades y de las Marías de aquel Sagrario.

Estos cultos se celebran á intención de la señorita María de la Paz Tello y Barbero.

Nota.—En esta Iglesia se celebran dos misas diarias, una á las siete y otra á las ocho. Los domingos habrá plática sobre el Santo Evangelio en la misa de siete y en la de diez catequesis de adultos.

Otra.—El próximo domingo, después de rezado el Santo Rosario se principiará el ejercicio de los veintinueve días al glorioso y soberano Arcángel, el que se continuará en los domingos sucesivos.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el próximo día 9 del corriente, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por sufragio del alma de la señora doña Cándida Morand y Bordehore (q. e. p. d.)

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Yca. de José Barea y Comp. S. 286.

Labradores, Ganaderos Abastecedores de carnes y fabricantes de pat

Preios de las carnes: Vaca con hueso, 2'46 pesetas kilo; lomo sin hueso, 3'46.

Terneros con hueso, 3'00; idem sin hueso 4'00.

Chacho, 2'50 —Borrego, 0'00

Huesos de vaca, 0'75.

Tocinos para dentro: Tocino asado, kilo, 3'50 ptas. Salado, 3'25. Freco sin sal, 3'00.

Para fuera: Tocino asado, kilo, 3'25 ptas. Salado, 3'00. Freco sin sal, 2'75.

F Guiso REVISTA Calle Serrano 21

Crónica Local

Por Cirici

El próximo domingo cerraremos la suscripción abierta en favor de la familia del prestigioso periodista Cirici o V-n.ill. Quiénes deseen contribuir a ella deben apresurarse a enviarnos su adhesión.

Monte de Piedad

El lunes próximo 7 de los corrientes, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal 1.ª durante el mes de Mayo último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. El acto dará principio a las diez de la mañana.

La redacción del "Diario"

La propietaria de nuestro colega el "Diario" y respetable Sra. D.ª Araceli Ocaña Pineda, viuda de García Lecuara, ha designado un Consejo de redacción y administración para dicho periódico, Es Gerente del mismo, D. José Ocaña Pineda, y durante su ausencia su hermano D. Rafael, que desempeña además el cargo de administrador.

También se da entrada en el Consejo a los redactores del mismo. Felicidades por esta designación a dichos estimados compañeros.

A nuestros abonados

Hemos introducido algunas variaciones en la repartición del periódico y rogamos a nuestros lectores nos avisen cuando noten cualquier falta.

Detalle

Al dar ayer cuenta del sepelio de la virtuosa Sra. D.ª Josefina Agenjo, viuda de Guzmán, se traslaparon unas cuartillas y debió a esto no aparecer los nombres de las personas que llevaban las cintas que pendían del féretro. Fueron estas D. Ramón Soriano Cabrán, D. Juan Villavicencio Gamaz, D. Francisco Castillo Alés, D. Domingo Herrero, D. Pedro Palacios y D. Juan Guzmán.

En la presidencia figuraron también además de los que ayer citamos, el director espiritual de la finada, R. P. Patricio Mediavilla, O. M. F., superior en la residencia de San Pablo, y el teniente coronel de la Reina, D. Dámaso Gabarrón.

Alistamiento

Se ha publicado el oportuno bando en que se anuncia que de acuerdo con lo dispuesto por la ley, va a proceder a la formación del alistamiento de mozos que deben contribuir al reemplazo del corriente año.

Día de los Santos Reyes

Solemne función en la iglesia de PP. Capuchinos.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general con armonium.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, letanías y sermón por el R. P. E. angelista de Utrera. Te Deum, Obsecración y adoración del Niño Jesús.

CARBURO DE CALCIO

Por métodos completos

Almacén de Coloniales

Plaza de Colón, núm. 1

Valentín García del Campo

Adjuntos

Han sido nombrados adjuntos de Rute D. José M.ª Serrano Moscoso, D. José M.ª Jiménez Roldán, D. Antonio Reyes Jiménez, D. Eduardo Tirado Pérez, D. Joaquín Madrid Salvador, D. Manuel Mangas Herrero, D. Mariano Gómez de Aranda, D. Antonio Pérez Reyes, D. Nicolás Luque Navajas, D. Antonio José Villén Luque, D. Manuel Porras Morales y D. Isidoro Serrano Oñeivas, De Isajar D. Diego Hidalgo Repiso, D. Domingo Ocho Comino, D. Juan Caballero Ruiz, D. Cristóbal Comino Jiménez, D. Salvador Muñoz Jaime, y don Manuel Ferrera Muñoz.

De gran interés

Han llegado los Reyes y han vaciado todo el cargamento que traían en la pesamanería «La Esperanza» (María Cristina 4, antiguo local del Timbre). Así es que el público encontrará en este establecimiento juguetes, desde los más económicos hasta los más caprichosos y de gran gusto. Visiten esta casa y se convencerán.

También tenemos inmenso surtido en pieles, a precios baratísimos. El público sabe que el lema de esta casa es: gran surtido, buenas cualidades y precios muy baratos.

Traslado

Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina sin número.

Un robo en el centro de Córdoba

Esta tarde iba la madre política de nuestro director doña Florinda Betancourt, viuda de Rodríguez, por la calle Duque de Hoces y se detuvo para dejar pasar un carruaje. En aquel momento un individuo vestido de señorito le introdujo la mano en el bolsillo y le robó un bolso de plata en el que llevaba una cantidad en metálico. Dicha señora se apercebó e increpó al ladrón, quien al verse descubierto, arrojó el bolso y echó a correr.

El robo y la devolución lo presenciaron bastantes personas que, ignorantes de sus deberes cívicos, no de tuvieron al ladrón.

Comercial

D. Victorio Bartolomé Milla ha cesado en el negocio de hierros y artículos similares, del cual se han hecho cargo sus antiguos apoderados que han constituido una sociedad mercantil regular colectiva, bajo la razón social de Roses, Gómez y Compañía, la cual se ha hecho cargo de todo el activo y pasivo.

Sufragio

Esta mañana a las nueve se ha celebrado en la parroquia de San Andrés solemnemente la misa de Requiem en sufragio del alma de don José Delgado Martínez, vicepresidente que fué de la Cámara de Comercio.

Cooperó el sufragio dicho organismo y asistieron a la misa la casi totalidad de los vocales de la Cámara.

Presidieron el religioso acto el Presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Rodríguez Manso, el de la Federación Comercial don José Orrillo Pérez, el vicepresidente del Círculo Mercantil don Jerónimo Padilla, el hijo del finado don José, el hijo político don Luis Ocañeda, y un sobrino del difunto.

Al dar cuenta de este piadoso acto reiteramos a la familia doliente nuestro sentido pésame.

Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados para conservar sana la dentadura; pero no lo demuestran. Para demostrarlo hace falta el transcurso de muchos años. Esto sucede con el veterano «Licor del Polo», que cuenta con medio siglo de éxitos resucitados.

Personal

Ha sido nombrado auxiliar en la zona de Rute del recaudador de Contribuciones don Fernando Burguenio Moreno, cesando los auxiliares de dicha zona don Francisco Vázquez Romero, don Manuel Ordóñez Montes y don Antonio Ocaña Ferreira.

Entomología

El sabio naturalista P. Navás, publica en el mismo número 207 de «Ibérica» una reseña de sus últimas excursiones científicas por Aragón, tan fecundas para la «Entomología».

Llaman la atención en la crónica, noticias tan interesantes como la de la famosa carta geográfica de Gabriel Valcázar adquirida por el Instituto de Estudios Catalanes de Barcelona; la constitución de la Sociedad Anónima la Maquinista Terrestre y Marítima para nacionalizar la construcción de locomotoras, la nota neorológica del ilustre sabio señor don Eduardo Mer, y otras muchas de muy variada e instructiva lectura.

Reparto de juguetes

La Junta directiva del Círculo de la Amistad ha acordado efectuar un reparto de juguetes entre los hijos de los socios el próximo día de Reyes, según costumbre que viene poniendo en práctica desde hace algunos años. Esta simpática fiesta se verificará de dos a cinco de la tarde.

Los señores socios pueden considerarse invitados a ella aunque no reciben invitación.

Espárragos «Trevijano»

Se prefieren a los frescos

Revista

La Escuela Superior francesa que dirige don Armando Dufour, ha publicado una revista redactada por los alumnos de la misma. Publica estimables trabajos en prosa y dibujos de dichos jóvenes así como los fotografías de gran número de ellos. La publicación merece un aplauso, no como estímulo para los jóvenes, sino como aliciente y se lo tributamos gustoso.

Hurto de alambre

De la línea telegráfica próxima a la Cruz de Juárez, han sido sustraídos diez kilos de hilo de bronce, de tres milímetros y del trozo que pasa por la carretera de Madrid, trece kilos.

Es una vergüenza estas sustracciones, que entre otros males, causa graves averías en las líneas.

Debe perseguirse para dar con los

Academia preparatoria para el ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas

Fundada en la calle Barroso, n.º 5, hoy establecida Marqués de Villar, n.º 3

Director: D. Ricardo Rubio Montero de Espinosa

Abogado de esta Colegio, Licenciado en Filosofía y Letras y Auxiliar de la Sección en el Instituto General y Técnico
PREPARACION DE PERITOS.—Sección de letras, a cargo de D. Ricardo Rubio. Matemáticas: D. José Pérez Guerrero, Catedrático de las mismas en este Instituto. Dibujo: D. Miguel Guijo Cendras, Auxiliar de la Escuela de Artes e Industrias.—Resultado obtenido en los tres años de existencia de la Academia:
Curso de 1914 a 15.—Solicitantes de examen, 39. Ingresados, 20. Pertencientes a esta Academia, 11.
Curso de 1915 a 16.—Solicitantes de examen, 58. Ingresados, 20. Pertencientes a esta Academia, 9.
Curso de 1916 a 17.—Solicitantes de examen, 69. Ingresados, 28. Pertencientes a esta Academia, 11.

Repa-o de todas las asignaturas de la Carrera de Perito Agrícola.—Preparación para las oposiciones de Auxiliares geométricos convocadas por R. O. de 19 del pasado mes, publicada en la «Gaceta» del 21.
SECCION DE DERECHO Y CARRERAS ESPECIALES
SECCION ESPECIAL DE CORREOS, bajo la dirección de D. José Pérez Guerrero, Catedrático de Matemáticas de este Instituto y Oficial del Cuerpo de Correos.
Profesores: D. Manuel Pineda Sánchez, Inspector-delegado de Correos, de la 7.ª Región y Licenciado en Farmacia.
—D. Ramiro Florez Nin, Oficial de la Inspección Regional de Correos.

Internado: Marqués del Villar, 3

autores y con los desaprensivos que compran el hilo.

Cortesías

El Gobernador civil Sr. Llanos, acompañado del secretario del Gobierno Sr. Peiró, han estado hoy pagando visitas de Pascuas. Entre las casas visitadas ha figurado esta redacción Agrado como la cortesía.

Para sobrestantes

de Obras públicas
«Se anuncian en la Gaceta de antes ayer las oposiciones para proveer 30 plazas de sobrestantes de Obras públicas, con la categoría de oficiales quintos de Administración y sueldo anual de 1.500 pesetas.

Los opositores deberán reunir las siguientes condiciones: ser español, haber cumplido dieciocho años y no estar deponiendo, no haber sufrido condena, no padecer enfermedad crónica ni imposibilidad física y tener buena conducta.

Los aspirantes dirigirán sus instancias, acompañadas de los documentos acreditativos de su aptitud, al ministerio de Fomento hasta el día 31 del presente mes.

Desde el 1.º al 31 de Marzo ingresarán dichos aspirantes en la Habilitación del ministerio de Fomento de diez a doce de la mañana, 20 pesetas en concepto de derechos de examen.

El día 1.º comenzaron los ejercicios de oposición, que versarán sobre las materias contenidas en el programa que publica el mencionado periódico oficial.

Yeso de Puente Jenil

Cantidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos

Pesetas 2375

El saco de 40 kilos, 095

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Martín Pedregosa Alfaro, de angina de pecho y Enrique Blanco Medina, de magullamiento en el antebrazo derecho por mordedura de perro.

Huelga solucionada

Se ha solucionado la huelga de los obreros agrícolas de Castro del Rio. El gobernador ha facilitado al aló 1 de telegrafos.

Se arrienda

Desde San Juan en adelante la casa calle Leopoldo de Austria, número 2 A, con nueve habitaciones decoradas a la moderna, dos patios, azotea y pozó; además instalación de agua potable. Razón, paseo de la Victoria número 4, todos los días habitables, de 9 a 1. 10-2

SUCESOS

Detenido.—En Santa Eufemia ha sido detenido y puesto a disposición del juez municipal, el secretario del mismo D. Emilio Bizarro Pósitos, que se ignoraba su paradero.

Viajando gratis.—Ha sido detenido en Aguilar Manuel Luque Fernández, que viajaba sin billete en un tren.

De repente.—En el trayecto de Villarrubia a Córdoba, ha fallecido esta mañana Antonio Arjona Zafra, de 70 años, que viajaba en el tren número 99. Lo acompañaba su hijo Antonio Sarmiento Arjona.

El Juzgado de Instrucción se presentó en el lugar del suceso.

Junta pericial del Catastro parcelario

de este término municipal

Habiéndose remitido a esta Junta por el Sr. Ingeniero Director Agronómico Catastral, un ejemplar de la lista cobratoria correspondiente a la contribución territorial, en la parte relativa a la riqueza rústica y pecuaria de dicho término, respectivo al año de mil novecientos ochocientos y a disposición en las dependencias municipales de esta capital, durante el plazo de ocho días, a fin de que los interesados puedan hacer las reclamaciones consiguientes siempre que

versen sobre errores aritméticos ó de copia.

Córdoba 3 de Enero de 1918.—El Presidente, Francisco Santullana.

DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Telesforo Porras.

—En Sevilla han firmado su contrato de esponsales, la bella Sra. María Rosa Liraz y el distinguido joven licenciado en Derecho, Filosofía y Letras D. Vicente Serrano Ovin. Entre los futuros esposos se han cambiado valiosos regalos.

—Se halla en Córdoba el diputado provincial D. José Silva Jiménez.

Corresponsalías

MONTILLA

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida Sra. D.ª Dolores Naranjo López, esposa de nuestro estimado amigo D. Félix Ponferrada Aguilera, licenciado en Farmacia. Reciban los padres y familia nuestra sincera enhorabuena.

Bautizo.—El día 1.º de los corrientes recibió las aguas del santo bautismo en la parroquia de nuestra patrona, un robusto niño hijo de nuestros buenos amigos D. Manuel Velasco Chacón y D.ª María Luisa Rodríguez Navajas. Administró el sacramento el señor coadjutor D. Manuel Torres Luque, que impuso al recién nacido los nombres de Juan de Santa Isabel. Fueron padrinos del nuevo cristiano sus hermanos D. José y doña Rafaela. Nuestra cordial felicitación.—Amador.

Crónica

La «manta», del pastor

Tendría ochenta años. Era alto, recio, de muchas espaldas, de piel curtida por la intemperie, arrastraba al andar una pierna; envolvía su cuerpo sarmentoso en un viejo capote de paño burdo.

Había sido pastor. Hacía muchos años que vivía en Madrid. Había perdido casi su acento serrano.

Mendigaba. A cambio de la limosna ofrecía aromáticas ramas de romero seco y otras yerbas medicinales que él conocía.

El tono de su voz era plañidero. A poco de hablar con él notábase que la nota picarresca del hampon era superpuesta; por bajo de esta óscara artificial existía un alma un tanto misteriosa, un carácter enojado por la áspera dureza de la sierra, una inteligencia algo visionaria y nada vulgar.

Entre los hampones que le conocían tenía fama de brujo.

Aquel día quise interrogarle, luego de haberle dado mi limosna, y haber aceptado su ofrenda de oloroso romero.

—¿Cómo es que dejaste la sierra y te viniste a Madrid?

—Cuando el tiempo es malo los lobos dejan el monte y se vienen a la ciudad.

—Pero tú no eres lobo, sino pastor.

—Es lo mismo. La dureza del tiempo castiga por igual a lobos y a pastores.

—¿Era mala tu vida?

—Mire usted, señorito. En la mocedad se aganta lo bueno y lo malo. Luego, cuando vienen los años, ya no es lo mismo. Aquel vivir como bestia, no es vivir, aquella miseria a cambio de trabajo, es pa que la aguanten los brutos... y yo, no soy bruto.

—¿Por eso te viniste?

—Ser mendigo en la Corte es mejor que ser pastor en la sierra.

—Entonces ¿viniste decidido a mendigar?

—No, señor. Vine a trabajar, y trabajé al principio; pero, luego, el aquel de esta vida y de este mundo; la vista de tanto Injo y tanta grande-

za me envenenó por dentro... y, como además, me quedé inútil de esta pierna, pues, ahí tiene usted. Por lo demás, no crea que a mí me gusta mendigar. Lo hago porque no hay otro remedio... Le voy a ser franco: ¿sabe usted que yo agradezco la limosna? ¡ya, ya! Mi pan es y no tengo otro que es así? Pues cuando alargó la mano y digo palabras de agradecimiento, todo es mentira; por la parte de adentro no me queda más que enojar. ¿Y sabe usted lo que le digo? que si yo hubiera venido más joven a Madrid, ó hubiera traído un poco de saber, vamos al decir:—«¡sigó de pluma y de libro—no era el hijo de mi madre el que estaba a esta hora de esta manera. Lo que tiene que ya es tarde... y lo siento... O sea usted que lo siento... Lo que va a venir me coje viejo... Por qué si no me engaño, van a venir tiempos mejores.

—¿Por qué crees eso?

—Mire usted, aunque me ve así, no crea que me falta nada de aquí arriba. Las noches enteras me las paso pensando—la costumbre de cuando era pastor—y como al fin y al cabo se entra uno de todo, y oye y sabe lo que pasa en el mundo, yo tengo mis ideas ¿sabe usted? Yo seré malo, pero tengo mi fé; para que usted se entere; y como he visto tanto y tengo tanta experiencia, echo mis cálculos y casi nunca me equivoco. Y cuando veo «candilazos» al ponerse el sol, digo mañana hará tal tiempo, y lo hace... ¡je, je, je! Esta tormenta que hay por allá arriba... que, por lo que dicen, es un temporal deshecho, como nunca se ha visto... con lluvia de saúgros... y truenos de pólvora... tiene que dar lo suyo... ¡Ah! y si no, al tiempo.

Los hombres hacen cosas malas, y se creen este mundo y el otro, y piensan que son los amos... y El que está allá arriba les deja, y el hombre hace mangas y capirotes de lo humano y lo divino... y lo dejan, y el pedregoso echa el guante y adápara lo que puede ¡y lo dejan! y todavía le parece poco y quiere más, y más y más... y tanto tira de la «manta» que los pobrecitos hijos de Dios se quedan en la miseria, y se mueren de hambre, que ya lo habrá visto usted, que se mueren de hambre y de frío; ¡y «los de la manta», firme en la suya!

Hasta que llega un momento en que se colma la medida... y yo creo que ya se ha colmado.

Y si el mundo es como yo creo, ¡que lo es, no hay que darle vuelta!... que todos somos hermanos, hijos de un mismo Padre... Le digo a usted que esa faena «de tirar de la manta», es el crimen más grande de la tierra... Y pa mí que ese crimen es el que ha colmado la medida y el que ha traído la tormenta de sangre y de fuego que estamos presenciando, y ya lo verá usted: esa tormenta acabará haciendo pedazos la «manta». ¿Pues qué? ¿creen esos caballeros que se pueden burlar de El que está arriba? ¡Ah! lo que siento es que me coje viejo... Por que se han de ver muchas cosas... ¡muchas cosas!

Y, arrastrando su pierna inútil, se alejó de mí y se unió a un grupo de mendigos, que, en plena calle de Alcalá «trabajaban el paso».

Luis León

- P I E L E S -

Cuellos, capas, esclavinas y manguitos
Se han recibido nuevas remesas

Precios de fábrica - La Sevillana - Conde de Cárdenas, 24
20-14

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Instituto Provincial de Higiene Calle Alfonso XIII, número 18 (GOBIERNO CIVIL)

HORAS DE DESPACHO: DE DIEZ A UNA

Director: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas.—Análisis químicos y bacteriológicos de las aguas.—Análisis de productos patológicos: orinas, sangre, pus, jugo gástrico, etc.—Reacción de Wassermann.—Sero-diagnósticos de la fiebre tifoidea, paratifoidea, fiebre de Malta, etc.—Tratamientos antirrábicos.—VACUACION ANTIVARIOLICA, GRATUITA.—Servicio de desinfección.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por R. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL LOS MADRAZO, 34—MADRID

Garantías

Capital	Reservas	Pias	1.000.000'00
			500.000'00
			95.169'06
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1915			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1916			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1917			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1918			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1919			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1920			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1921			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1922			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1923			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1924			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1925			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1926			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1927			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1928			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1929			
En riesgo en mar (constituido en valores de)			
de 1930			



VINO PINEDO
TÓNICO NUTRITIVO

Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, DÉBILIDAD en las ENFERMEDADES CIRCULATORIAS y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO.

Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

NUEVOS AYUNTAMIENTOS

ALMODOVAR DEL RIO

Se celebró sesión el día uno y no comparecieron a pesar de estar citados D. Francisco García Revuelto, D. José Prieto Natera, D. Francisco Natera Rodríguez y D. José Luna Ortiz, concejales electos en las últimas elecciones. Presidió D. José Requena Casilla.

Resultó reelegido alcalde don Rafael de la Rosa Izquierdo, que lo es desde el 24 de Agosto último.

Fueron reelegidos en sus cargos por unanimidad don Rafael Guzmán Heras, don Ricardo Ruiz y Ruiz, don José Requena Castilla, primer teniente, regidor, interventor y depositario respectivamente.

Se nombró segundo teniente de alcalde y regidor don Manuel Pineda Rivera y don Manuel Castilla Alvarez.

Este municipio está formado hoy solamente por siete concejales, existiendo en el mismo cuatro vacantes ó sea la tercera parte.

El alcalde es prietista y también los concejales, excepto don José Requena, que es maurista.

A todos los felicitamos efusivamente desde las columnas de EL DEFENSOR, por los merecidos cargos que ostentan. — Plácido Muñoz.

AGUILAR

Ha sido elegido alcalde el concejal republicano D. Leoncio Mejías. Es inexplicable que los monárquicos se hayan puesto de acuerdo para votar, porque de 16 concejales que asistieron a la sesión, solo había cuatro republicanos, contándose entre ellos el elegido. Los demás todos pertenecen a partidos monárquicos. El alcalde obtuvo diez votos.

GUADALCAZAR

Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento en la forma siguiente: Alcalde, don Juan Antonio Sánchez queda, conservador; primer regidor, don José López Maqueda; regidor síndico, don Domingo Rodríguez Cid; regidor interventor, don Luis García García; concejales: don José Alonso Panadero, don Andrés Rodríguez Carretero y don Francisco Mañoz Mañoz, todos monárquicos.

VALEZUELA

El nuevo Ayuntamiento ha quedado constituido en la forma siguiente: alcalde, don Juan Gallardo Susta, primer teniente, don Antonio Osetilla Rivas; segundo, don Antonio Serrano García; síndico, don Cipriano Pérez Aguilera; concejales: don Bartolomé Priego Luque, don Ricardo López Velasco, don Ramón Gordillo Sabariego, don Francisco R. Serrano Gallardo, don Idelfonso Santiago Lara y don José Ocho Sánchez.

El concejal Sr. López Velasco, que durante el bienio último ha desempeñado el cargo de primer teniente de alcalde no ha podido asistir por encontrarse delicado de salud. — Corresponsal.

DOÑA MENCIA

En la mañana del primero de los corrientes celebró este Ayuntamiento sesión extraordinaria para la elección de alcalde y una vez verificada la votación salió elegido por unanimidad el prestigioso industrial y rico hacendado don Miguel Lama Ubeda.

El acierto de los municipales al elegir al señor Lama, como primera autoridad, ha sido acogido con el beneplácito de todo el vecindario, pues ven en él al hombre laborioso, modesto y sin tachas, que con excepcional sentido práctico ha sabido luchar y vencer en la vida mercantil y que con igual tacto y pericia sabrá conducir a este vecindario por los derroteros del bienestar y del progreso.

Dada la bellísima y excelentes cualidades que adornan al señor Lama no dudamos que su gestión al frente del municipio tiene que ser fructífera y de laudables resultados.

Desde estas columnas enviamos al señor Lama nuestra más cordial enhorabuena. — Corresponsal.

ALCALDES

Han sido elegidos alcaldes: Alora, D. José R. Gil Benítez, independentista; Grañuela, D. Edmundo Aranda Cárdenas; Peñarroya, D. Juan José Mchedano Gómez.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Sin comunicación

La prensa de la mañana tanto de Córdoba como de toda Andalucía publica hoy en la parte destinada a insertar noticias telegráficas ó telefónicas, un suelto que dice sobre poco más ó menos:

El temporal de nieves reinante en Madrid ha interrumpido las comunicaciones y por esta causa no hemos recibido telegramas ni telefonemas de ninguna clase.

El sueño de hoy

(Por radiotelegrafía)
Madrid 4 (varias horas)

Seguimos incomunicados. Esta tarde a las tres hemos intentado celebrar nuestra primera conferencia con Madrid. De Teléfonos nos dijeron que no había comunicación.

Esperamos largo rato en la cabina que tenemos en la redacción y tal vez por hallarnos muy cansados nos quedamos dormidos.

¿Qué tiempo duró nuestro sueño? No lo recordamos. De pronto un operario de la imprenta llega pidiendo original, y despertamos.

Habíamos soñado mientras, y como no teníamos información telefónica de ninguna clase, decidimos contar a nuestros lectores lo que habíamos soñado:

Ya hay comunicación

Sonó de pronto el timbre del teléfono. No era el timbre, era el golpe seco del parlante. En lugar de hallarnos en una cabina telefónica, estábamos en una estación radiotelegráfica.

Las ondas hertzianas habían establecido la comunicación con Mancheta, y por vez primera en España se utilizaba el telf. no inalámbrico. La conferencia aerográfica comenzaba. Mancheta! Mancheta!

«Defensor!» Están ustedes ahí?

«Si somos nosotros. Creíamos ya que volvíamos a los días de Junio cuando las suspensiones de las conferencias telefónicas por orden gubernativa.»

No. Están ustedes equivocados. Ahora estamos en tiempos de renovación y no es posible que tales suspensiones se decreten. Lo que ocurre es que se ha caído un poste telefónico en las inmediaciones de Madrid y no es posible comunicarse. Se han roto los alambres y...

Pero desde anoche, a las diez, la Compañía de teléfonos que arregla esas averías en un par de horas no ha podido arreglar esta?

La verdad

No haga usted caso DEFENSOR, diga otra vez en la que reconocemos a Vicentito Mancheta, el más joven de nuestra redacción en Madrid. La verdad es que se ha prohibido en absoluto que hablemos por provincias.

En la central de telégrafos y en la

de teléfonos no se admiten despachos ni conferencias para parte alguna.

Qué barbaridad!
Nada, oréame V. que esa es la verdad.

Esperen Vdes. un momento. Voy a ver si desde aquí somos más afortunados.

Central. Central. Haga el favor de ponerme en comunicación con el «Noticiero Sevillano» para conferenciar. No puede ser ahora.

Entonces avíseme cuando sea. A qué hora podrá ser?

No sabemos. Hay avería con Sevilla: Está interrumpida la comunicación.

Bueno, pues entonces si le fuera posible que habláramos con «La Defensa» de Málaga.

Con Málaga, no puede ser. Tenemos avería.

Entonces con «El Pueblo Católico», de Jaén.

Estamos aislados con Jaén. Entonces con Granada ó con Badajoz, ó...

No se cansa DEFENSOR. La avería impide que nos comuniquemos con las demás estaciones de la línea.

Otra vez Mancheta

Oiga, Mancheta. Están ahí todavía? Aquí estamos. Pudo V. hablar con Sevilla.

Ni con Sevilla ni con ninguna parte de Andalucía. Ahora no funciona más que el Telefunken inalámbrico que tenemos.

Qué pasa?

Que pasa? preguntamos. Chitón!

Voltemos al régimen del silencio.

Es que no permiten que digamos una palabra. Sin embargo si no nos interesan las notas que mandamos gracias a Hertz—por algo somos germanófilos,—les diremos todo lo que nos es lícito decir, de lo poco que sabemos.

En el ministerio de la Guerra

Aoche después que salieron los correos de Madrid, un redactor nuestro pasó por la calle de Alcalá y vió que en el Palacio de Buenavista entraban varios soldados del centro electrotécnico. Parece que La Cierwa quiso tener a su alcance una estación inalámbrica para evitar inconvenientes de teléfono y telégrafos.

Desde su despacho se puso al habla con la estación de Carabanchel y poco después, desde ésta, los ingenieros telegráficos lanzaban al espacio ondas eléctricas de más ó menos magnitud y las ondas hertzianas volaban y volaban y sus notas eran recogidas en Barcelona, en Valencia, en Sevilla, en Burgos, en Orense, en Valladolid, en Zaragoza, y en Tetuán.

No sabemos qué dicen esas notas. Ni el porqué ha conferenciado el general Anar con La Cierwa. Del decreto de disolución firmado ayer, qué se comenta?

Hoy no nos ocupamos de decreto. Para decreto estamos. Tac, tac, tac, Madrid, Mancheta, Mancheta!

Hablando con Sevilla

Han cerrado la comunicación. Llamamos largo rato, y nadie nos contestaba.

Por fin oímos una voz: tiene timbre madrileño, y no sabemos de quien es. Con quién hablo, preguntamos? Conmigo, con Salvadorito! No me conoce usted?

No recuerdo.

Como decía usted Mancheta y yo soy Salvadorito Martín Mancheta, ¿crees que me llamaba a mí?

Ah! Eres el nieto de Mancheta? No te había conocido. Y tu padre está ahí en «El Noticiero»?

Si, pero como hoy no tenemos comunicación con Madrid, está la cabina vacía. Yo he entrado y aquí estaba esperando para hablar con mi abuelo.

Yo quisiera hablar con alguien de la oficina para que me diera noticias de Sevilla. A falta de las de Madrid... No hay ahora nadie, pero antes he oído decir que están muy atareados, que si en capitán, que si habían llamado a los jefes de cuerpo, que si había el capitán general comunicado no sé que cosa a todos los Gobernadores militares de la región, que... si...

Demonio de chico, que cosas dices. Demonio? no. Chico lo soy, pero también los muchachos decimos la verdad y para que V. vea le voy a decir lo que V. no sabe de Córdoba y de los demás gobiernos militares de la región.

No te creo, muchacho. Bueno, usted no me creará pero yo se lo digo. Verá V., el general Ximénez de Sandoval, que es muy buena persona, les ha dicho a todos los generales de su región que inviten a los primeros jefes de cuerpo a que le visiten hoy mismo, una ó dos veces y que hablen con ellos de asuntos de régimen interior y después con los primeros jefes hablen también con los demás jefes y subalternos y que...

No se oye... No decía usted que no creía en mis palabras?

Si, pero es tan curioso lo que me dices...

Es que yo soy muy amiguito de un niño que vive en Capitanía y me ha enterado de todo.

Sé que algunos primeros jefes de cuerpo no se les llama porque no tienen nada que decirles, a otros aunque sean de zonas ó de depósitos de reserva, sí.

Pero vamos a ver para que se les llama?

Eso no lo digo yo. No quiero que luego mi amiguito diga que todo lo charlo. Además que no está bien que se hable de ciertas cosas que luego perjudican sagrados intereses. Yo, aunque soy muy chiquito todavía, mi padre y mi abuelo me han enseñado a que sea patriota y papá Dios que hay asuntos que lo mejor es no hablar de ellos.

Si sabes algo mañana me lo contarás?

Según, si puede decirse, sí. Ahora me voy a jugar al balón.

La comunicación quedó interrumpida de nuevo.

Despertar

Hemos despertado y hemos visto que ni tenemos en casa un Telefunken sino un micrófono corriente, ni hemos hablado con Madrid ni con Sevilla.

A las seis

Llamamos a las seis a la central interurbana y nos dicen que está interrumpida la comunicación telefónica.

En telégrafos no se admiten conferencias telegráficas extraordinarias y por esto no podemos complacer a nuestros lectores dándole la amplia información que acostumbramos tanto de Madrid como de la guerra y de provincias.

VII aniversario EL ILTMO. SEÑOR

Don Lope de Hoces Losada

Conde de Hornachuelos

Falleció en el Señor el día 5 de Enero de 1911

R. I. P. A.

Todas las Misas que se digan en el Monasterio de Santa Marta por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, el día 5 de Enero, desde las seis y media de la mañana, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho ilustrísimo señor.

A la hora de costumbre se expondrá S. D. M. hasta terminar las Misas, y por la tarde a las cuatro y media se Manifesta y se rezará el Santo Rosario con estricta espiritual.

Sus afligidos esposos, hijos, hijo político, madre, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

LA SEÑORA

Doña María Romá de Enríquez Barrios

Falleció en el Señor el día 28 de Diciembre de 1917

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan, el próximo sábado 5 del corriente, de ocho y media a diez, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora.

Con la misma intención se aplicará la Exposición de S. D. M. en las iglesias de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús y de las Hijas de María Inmaculada para el servicio doméstico (Rey Heredia, 18).

Su desconsolado esposo, hijos, madre, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás parientes de la finada, (q. g. h.) suplican a sus amigos y personas piadosas, se sirva encomendarla en sus oraciones a Dios Nuestro Señor y a la Virgen Santísima de Lourdes.

Nuestro Excmo. y Rvdo. Prelado se ha dignado conceder 60 días de indulgencias, en la forma acostumbrada.

Información del día

Cortesías

Hoy han estado cumplimentando al general Sr. Ochoa, los primeros jefes de los cuerpos de la guarnición.

El general, de uniforme, ha visitado al Gobernador civil. El Gobernador le devolvió poco después la visita.

Visitando al Gobernador. Esta tarde han estado cumplimentando al Gobernador civil el Comandante de la Guardia civil Sr. Vases Guzmán el Bueno y el Alcalde señor Sanz Nogue.

Llegada

Es seguro que mañana lleguen de distintos pueblos de la provincia individuos que han sido llamados por telégrafo.

A nuestros amigos

Nos faltan unas líneas para llenar el periódico. No sabemos de qué escribir y nos hemos acordado de aquellas palabras de San Pablo que dicen: «Si ve manducate, sive bibitis, etc. Lo diremos en castellano para mejor comprensión. Todo lo que hagais, a toda hora hacelo pensando en Dios.»

En estos momentos difícilísimo para España, los más difíciles que hemos atravesado quizás en la Historia, vigila y ora y los buenos y los que no lo somos, pidámos todos a Dios y a su bendita Madre que en estos instantes tenga compasión de España, que España salga con bien de esta dolorosa prueba a la que está sometida.

Esos no lo digo yo. No quiero que luego mi amiguito diga que todo lo charlo. Además que no está bien que se hable de ciertas cosas que luego perjudican sagrados intereses. Yo, aunque soy muy chiquito todavía, mi padre y mi abuelo me han enseñado a que sea patriota y papá Dios que hay asuntos que lo mejor es no hablar de ellos.

Si sabes algo mañana me lo contarás?

Según, si puede decirse, sí. Ahora me voy a jugar al balón.

La comunicación quedó interrumpida de nuevo.

Hemos despertado y hemos visto que ni tenemos en casa un Telefunken sino un micrófono corriente, ni hemos hablado con Madrid ni con Sevilla.

En telégrafos no se admiten conferencias telegráficas extraordinarias y por esto no podemos complacer a nuestros lectores dándole la amplia información que acostumbramos tanto de Madrid como de la guerra y de provincias.

Llamamos a las seis a la central interurbana y nos dicen que está interrumpida la comunicación telefónica.

En telégrafos no se admiten conferencias telegráficas extraordinarias y por esto no podemos complacer a nuestros lectores dándole la amplia información que acostumbramos tanto de Madrid como de la guerra y de provincias.

Llamamos a las seis a la central interurbana y nos dicen que está interrumpida la comunicación telefónica.

En telégrafos no se admiten conferencias telegráficas extraordinarias y por esto no podemos complacer a nuestros lectores dándole la amplia información que acostumbramos tanto de Madrid como de la guerra y de provincias.

Llamamos a las seis a la central interurbana y nos dicen que está interrumpida la comunicación telefónica.

En telégrafos no se admiten conferencias telegráficas extraordinarias y por esto no podemos complacer a nuestros lectores dándole la amplia información que acostumbramos tanto de Madrid como de la guerra y de provincias.

BODEGAS M. C.

Vinos finos de Montilla y Valdepeñas.
Especialidad en Vinos de Mesa,
embotellados, a 6 pesetas arroba
y 35 céntimos litro
SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MEDIA ABRERA
Osario, 8, duplicado-Córdoba
TELÉFONO NUM. 375

Atención!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 17 pesetas arroba y 1'40 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos La Abundancia de Manuel González Hoyos. Judería, 9.

Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., 124 rios, arroba 17 Aguilera de la Frontera, por pedidos de 25 kilos en adelante. Y por cajas completas, de unas 20 arrobas, a 122 reales arroba también en Aguilera. En Córdoba en los Almacenes de San Antonio (Torre de la Maimuerta) y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 180 rios. arroba, para fuera.

Leche

Por cuenta del ganadero se vende leche de cabra a 40 céntimos el cuartillo, en la calle Ambrosio de Morales, 4. 10-10

Acetuna para molinera

Se compra en los almacenes de «San Antonio» propiedad de los Sres. Carbonell y C. S. en C., (Torre de la Maimuerta), pagándose a los precios más altos que rijan en la plaza. La acetuna deberá ser sana, limpia, esgida día a día y sin mezclas de soles ni gordal.

Para contratos de cosechas completas en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NUM. 375

José de Rioja

TELÉFONO NUM. 375

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

MARQUÉS DE BOIL, 2 - CORDOBA

José de Rioja

TELÉFONO NUM. 375

Crónica provincial

MONTILLA

Funerales En la parroquia del pósito Santiago se han celebrado a las tres y media de la tarde de hoy, solemnes funerales en sufragio del alma de la respetable y distinguida señora doña Rosa Méndez Hidalgo que, después de recibir los Santos Sacramentos, entregó su alma al Creador en las primeras horas de la noche del 31 del mes anterior, a los 59 años de edad.

Asistieron a los funerales las cruces de las dos parroquias con todo el clero de la ciudad.

Numerosísimo duelo acompañó al cadáver hasta su última morada, no obstante lo despreciable del día por la insistente y benéfica lluvia.

Ocupaban la presidencia don Manuel Herrador Pedraza, alcalde; don Angel Méndez Hidalgo, don Manuel Velasco López, médico; don Vicente Toro, don Alberto Méndez Sánchez y don Angel Cruz Méndez.

Reciben su estimado esposo don Joaquín Navarro Soto, hermanos don Francisco, doña Josefa y don Angel Méndez Hidalgo; hermanos políticos don Antonio N. de la Cruz Luque, doña María Ló-

pez Luque, doña Elvira Espeso Rodríguez, don Vicente Toro y demás parientes y familia nuestro más sincero pésame.

Descansen en paz y pedimos una oración por su alma.—Amador.

DOÑA MENCIA

Nieve y frío.—Tras unos días de temperatura sibiriana, en la noche del pasado viernes cayó una abundante nevada ofreciendo la población y la cercana sierra un aspecto sorprendente. El 31 marcó el término a las ocho de la mañana seis grados bajo cero.

A causa de la lluvia intermitente y escasa que ahora tenemos se han aplicado un poco los frios. Dios quiera continúe el tiempo para mitigar las necesidades presentes.—Corresponsal

SANTAELLA

Justicia republicana.—Decididamente la libertad como dijo Maura se ha hecho conservadora y el respeto debido a honradas personas, el buen decir, digo yo, ha tenido de los que llamándose republicanos no tienen reparo en medrar a la sombra del árbol secular de la monarquía tan vituperada por ellos en algunas ocasiones como adulada por los mismos en otras. Y es que para algunos de nuestros demagogos entre los cuales se en-

cuentran los que voy a referirme no hay cuestión de ideas sin que se dé una vuelta por la oficina del estómago. Y entonces es este no le dá su visto bueno tanto les importa a ellos lo blanco como lo negro, lo bueno como lo malo y atrinchándose en el puesto, que acaso no por buenas artes y limpias acciones hayan adquirido se desbordan con mil géneros de atropellos, desprecios muy propios del chulesco manolo de los madriles y frases que avergonzarían a un labadero para recuperar el codiciado mendrugo que se les aleja.

Prueba al canto la edificante sesión inaugural del municipio de Santaella.

Los republicanos con el concurso de un conservador que hablan atrapado, el cual conservador, según malas lenguas, que nunca faltan, dicen que no está bien con sus ideas ni con un impuesto municipal, habi-n logrado cinco de los diez concejales que componen.

Como si no se les in mayoría a pesar de esto y de que el concejal republicano Sebastián Moysa, inhabil para cualquier cargo público, se habiá dado posesión así mismo y viva la justicia, recurrieron al derecho de la fuerza y no dieron posesión a un concejal que, según dijeron ellos, era deudor al municipio y según

los datos y testigos que presenté el interesado, el municipio salió deudor a él en mil pesetas. (Oh justicia republicana!) Chacóse despreciable que dejes chico a Dracón y a los dos grandes desprecios del mundo. Qué te importe el derecho y la justicia? Para ti no hay más derecho que la fuerza, ni más justicia que los garbajos. Pero después de todo, un alcalde más qué importa al mundo?

Sigamos y que comente el público. Los vecinos presentes al ser ultrajado este ciudadano tan injustamente, viendo maltrata la autoridad por aquel tiranillo, con el vehemencia propia de los nobles pechos se cogió indignado la vergonzosa resolución y entonces la ley del monterilla desahogó con un honorable anclaje ciego y bueno que abandonó sin una frase molesta, sin un gesto despectivo para aquel perturbado que tan poca cuenta tuvo con sus ansias y su inutilidad. No lo mereces el mismo elogio a este anclaje respetado por todos y escarnejado por tu sea tu mayor censura.

Era preciso aprovechar la ocasión la jugada, aunque no limpia, est. ha hecha ya que lo que no pudieron lograr del pueblo lo alcanzaron con sus arbitrariedades; pero la votación no fué hecha. El presidente de edad, en aquel momento

elegido, no quiso y el monterilla entonces por una sola vez respetoso le hizo caso. No estuvo tan correcto con otro edil que se permitió no pensar como él.

En resumen: que el republicanismó aquí pisó a la historia, que cayeron cuatro ferrantes que al pueblo explotaban.

Hace falta que la autoridad superior de la provincia, no olvidando sus ideas renovadoras obre en justicia rehabilitando al honrado concejal que los republicanos rechazaron, destituyendo al otro incompetente según la ley para ese cargo y saca de una vez el antiguo tinglado de la farsa. El pueblo entero se lo pide.—Juan Santaella.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

Observaciones hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	15 60
Id. id. a la sombra y al aire libre	12 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	8 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	10 80
Oscilación.	4 00
Agua de lluvia en milímetros.	1 00
Agua evaporada en milímetros.	1 40

Observaciones hechas hoy

Altura barométrica en mm. a 0°	751 50
Temperatura a la sombra	9 60
Id. de termómetro humedecido.	8 80
Tensión del vapor	8 00
Humedad relativa	89 00
Estado del cielo	Cubierto

SE ARRIENDA

El cortijo del «Aguadillo», a poca distancia de esta capital.

Para tratar, don Pura Cuevas, Corredora 54, Montilla. 10-1

CASAS EN EL CAMPO

Desde 1.º de Enero de 1918 se hace de dos buenos departamentos en las mejores condiciones higiénicas en Pláquin. No se admiten enfermos contagiosos. Informes, Benavente, 21. 5-4

LECHE DE CABRA

higiénicamente embotallada y completamente pura, por cuenta del ganadero, se vende por mañana y noche a ochenta céntimos litro, en las calles Pérez de Castro, 17 duplicado, y Conde Robledo, 1. Se sirve a domicilio desde un litro. 30-3

SE VENDE

El esquimo de naranja agria y china de la huerta de Saldaña. Para tratar Conde Robledo, 1. 15-3

Fomento Agrícola de Andalucía

PLAZA DE LA TRINIDAD, 1.—CORDOBA

Suministro de Semillas exclusivo para sus socios

AL CONTADO Y A PLAZO

TRIGO HERALDO DEL RHIN.—Esta variedad ha sido anunciada en «El Cultivador Moderno» de Barcelona y en el «A B C» de Madrid, afirmandose que numerosos certificados acreditan que sus ensayos escusan una producción de 4.000 kgs. por hectárea.

«Fomento Agrícola de Andalucía» puede ofrecer el testimonio de varios distinguidos socios que han ensayado su cultivo con extraordinario éxito. Entre los trigos resistentes a la roya y al encamado, el «Heraldo del Rhin» es el que más sobresale. Es de gran resistencia a la mayoría de las enfermedades, muy sobrio y rústico, adaptándose a los terrenos arenosos y poco favorecidos por la naturaleza. El trigo «Heraldo del Rhin» se cotiza en Barcelona (precios las ofertas de «El Cultivador Moderno» y «A B C»).—2 40 ptes. el kilo hasta 10 kilos.—2 20 ptes. el kilo de 15 a 50 kilos.—2 00 ptes. el kilo de 60 a 100 kilos.—1 75 pesetas el kilo desde 101 en adelante.

FOMENTO AGRICOLA DE ANDALUCIA suministra a sus socios el trigo «Heraldo del Rhin» a los precios siguientes: Simiente de 1.ª a 0 50 kilo. Simiente de 2.ª a 0 45 kilo de 15 a 50 kilos. 1 20 ptes. el kilo de 60 a 100 kilos. 1 00 peseta el kilo desde 101 en adelante.

TRIGO MULTIPLE.—De gran producción y muy adecuado para la renovación de simientes del cultivador parcelario: Simiente de 1.ª a 0 50 kilo. Simiente de 2.ª a 0 45 kilo.

TRIGO RACIMAL.—Grano grande, de mucho peso y buena producción: Simiente de 1.ª a 0 45 kilo. Simiente de 2.ª a 0 38 kilo.

TRIGO BERBERISCO.—De cultivo general en nuestra región con buen éxito: Simiente de 1.ª a 0 42 kilo. Simiente de 2.ª a 0 37 kilo.

HABAS CASTELLANAS.—0 38 kilo.—**HABAS MORUNAS.**—0 36 kilo.

CEBADA para pienso, 11 75 fanega.—**MAIZ** de secano, 36 ptes. 100 kilos.

AVENA RUBIA de 1.ª para semilla, 33 ptes. 100 kilos.

PORRAJERAS: Alfalfa (descocada).—Escarpa pipirigello trespeltis.—Zanahoria grande temprana.—Ijen tardía.—Nabo gigante.—Remolacha mrumont.—Remolacha Gigante Varial.—Remolacha blanca grande.—Sorgo ruzurado.

GARBANZOS de cochura y para siembra.—Grandes existencias y varios clases.

Los precios se entienden en almacén social y con aumento de un céntimo por saquero si no se facilita envase. Sólo el precio del trigo «Heraldo del Rhin» se entenderá comprendido envase.

Todos los pedidos a la Dirección general, plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba

Aviso importantísimo

La Jabonería Moderna, la más práctica por nuevos procedimientos en una sola operación solo emplea tres horas en este trabajo.

Usted mismo en su casa, sin hacer sacrificios puede ejercer esta industria remitiéndole por correo las formas siguientes:

JABONES PARA EL LAVADO DE ROPAS Y DEMAS EFECTOS
Jabón de primera, pinta verde, muy espumoso en lavados a ropa, otro jabón, Marsella, muy fino, blanco, espumoso, dándole a los lavados de ropas blancura de fábriá.

JABONES DE TOCADOR
Amapolas de Mayo. Jabón muy fino dándole al cutis mucha blancura y suavidad, su color rosa, su perfume agradable y delicado.
Otro. JAZMIN BLANCO.

Este jabón resulta uno de los mejores, dando resultados ventajosos; usándolo el diario desaparecen las arrugas, dándole al cutis la frescura de la juventud; su color blanco, perfume delicioso.

LEJIA «LA CAMPANA»
Esta lejía es desinfectante, única para hacer los colados de lavados de ropas, economizando el 50 por 100 de jabones. Limpia a la perfección toda clase de vajillas, hules, linoleums, azulejos, pavimentos, puertas, vidrieras, maderas y mármoles. Se recomienda para la limpieza de escaleras, vestíbulos y patios de mármol, quedando muy blancos y limpios. Los que se dediquen a las orlas de aves de corral y granjas, deben limpiar los palos de las gallineros con la LEJIA «LA CAMPANA»: mata instantáneamente el piojillo que tantos males les acarrea y pierden sus posturas.

Toda persona que se dedique a tan hermosa y lucrativa industria de la jabonería, bien por ratos de ocio ó por sacar su producto debe hacerlo con gusto; pocos son los que padecen molestias ni enfermedades: es el olor del jabón y lejías mata los microbios y prolonga la vida en la persona.

Así, que hoy mismo pida usted fórmulas de jabones y lejía LA CAMPANA: se le remitirá por correo certificado, mandando en Giro Postal ó en Giro Mútuo 5 pesetas y 50 céntimos para el certificado.

Diríjase a J. Velasco y Santos, calle Vasco Núñez 1, 3 y 5.—Palacio Hotel.—BADAJOZ.—Teléfono 217.

Aguas de Villaharta

Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón, Hotel Simón.

De venta en la Cervetería EL PAY PAY, Alfonso XIII, 30

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la acidez, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el de los varones de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Le fumara a diario los principales métodos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Sordanoz & Compañía.

Romanas, Básculas, Balanzas, Pesos de Cruz y Pesas

EMILIO CASTEX RUIZ

Proveedor de la Real Casa

Claudio Marcelo, 12. - Córdoba

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

«La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo a primas muy reducidas

y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CORDOBA

No más purgas

Suppositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Los ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo 4.ª Acción ictericia y desobstruente y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La acción es perfecta del intestino, para los SUPPOSITORIOS «VICTORIA» Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1 50

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARÍA GONDOMAR, NÚM. 2

Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En primera plana, primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales. Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptuándose las esquelas a dos columnas por las que se cobrará a los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

Anuncios de misas

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores. Para los suscritores, 25 céntimos.

Fernando Guijo

Dentista

Condomar, sin núm.

En el Defensor Amador Morales 6

Agendas Baily-Baillière para 1918

<p>Agenda de Boteta CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid, 2,50, 3,00, 3,25 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar viajes; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 3,00 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cuinaria LIBRO DE LA COCINA con 355 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agrade para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,25 ptes. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo LIBRO DE PARTICULARES. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portatápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plana... 1,50 ptes. De un día en plana... 3,00 ptes. De un día en plana... 2,00 ptes. De un día en plana... 3,50 ptes. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo Memorandum terapéutico, formulario moderno y diario de visita. PARA 1917 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Vendas y curaciones. Señas útiles a médicos, farmaciales y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 ptes. De un día en plana... 3,00 ptes. De un día en plana... 3,50 ptes. Provincias, 0,50 más.</p>
--	--	---	--	--

Podidos: CASA EDITORIAL BAILY-BAILLIÈRE, NÚMERO DE BALBOA, 21, Y PLAZA DE SANTA ANA, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.